

申花7轮仅失3球,门将马镇功不可没——

高人把门 花开不败

记者手记

特殊的12号球衣

昨天下午申花与武汉三镇的比赛前,上海体育场举行了球衣封存仪式。不要误解,不是哪位传奇球员退役,而是一个专属申花球迷的号码——蓝色的12号球衣在南看台缓缓展开,覆盖了一整片看台,球迷就是申花队的第12人,是不可或缺的力量。申花俱乐部表示,正是广大球迷的不离不弃、一路追随,才成就三十载申花常开不败,永不凋零。

球迷对申花的感情是没的说。新赛季申花迎来新的投资方,主场搬到上海体育场,球迷继续给予支持和包容。不少“蓝血人”新赛季一场不落,比赛日都来上海体育场报到。他们说:“新主场是要热热场子的呀。”在这里,他们见证申花取得主场三连胜,昨天又逼平卫冕冠军,惊喜不断,收获颇丰。

昨天比赛的上座率创了新高,下一轮主场与北京国安的球票,再次刷新赛季的出票速度。申花在新家积聚的人气越来越旺,让对手也有些羡慕。为三镇破门的邓涵文就在赛后表示,申花主场的比赛氛围非常棒,场上队员都使出全部的劲道,完成一场激烈精彩的联赛。

其实封存球迷专属号码球衣,早在申花俱乐部新赛季的计划中。上赛季12号是吴曦的号码,这个赛季他改穿了15号。借此,俱乐部向球迷致以崇高的敬意,也期盼在大家的支持下,新申花这一路能走得更加顺畅,更加踏实。

金雷

文体人物

面对卫冕冠军、新赛季实力增强的武汉三镇,申花能在主场拿到平局,身高1.96米的门将马镇功不可没。依靠他全场7次成功的扑救,申花最终1比1逼平强敌。90分钟里,马镇充分展现了中超最佳守门员的风采。



■ 马镇当选4月最佳门将
本报记者李铭坤 摄

单场7次救险

上月的中超评选结果新鲜出炉,申花的马镇一共获得10张第一顺位的选票,以94分的绝对优势当选4月最佳门将。前4轮联赛,马镇均打满全场,扑救成功率高达93.3%,只丢了1球。问马镇拿到这个奖杯是什么感觉,他很开心,但也提醒自己不要太在意,“关键还是做好自己的工作……奖项不只属于我个人”。

昨天的比赛,马镇迎来严峻的考验。武汉三镇是上赛季冠军,今年又引进韦世豪、严鼎皓等攻击线上的强援,实力有增无减。经过赛季初段的磨合,三镇正在找回冠军的底蕴。

上半场,申花依靠有效的进攻取得领先,由艾迪制造点球,特谢拉罚入。但半场结束前,邓涵文利用申花队员未及时解围,禁区内低射破门将比分扳平。下半场,武汉三镇加强了攻势,申花门前险情不断,但马镇一夫当关,没让卫冕冠军讨到任何便宜。

尤其是短短三分钟里,三镇两度获得门前的破门机会。一次是邓涵文凌空垫射,角度很刁,但马镇一个侧身倒地,在门

线前挡住了皮球,随后他又迅速作出第二反应,抢在邓涵文前扑住皮球;接着,阿齐兹获得单刀,但他的射球被马镇倒地后封住去路,跟上的张晓彬补射,又被马镇破坏。单这场比赛,马镇就奉献7次扑救,刷新个人联赛单场扑救纪录。终场哨响,申花逼平卫冕冠军新赛季开局取得5胜2平,继续排名积分榜第一。

用网球练扑救

和上赛季做替补时相比,如今扛起首发重任的马镇在门前自信许多,特别是反应上。他自己透露,这跟平时的有效训练是分不开的,“帅哥(守门员教练李帅)跟我做过队友,对我的个人技术特点比较了解,担任教练后,他一直通过各种训练手段帮我弥补身体条件和技术要领上的不足”。

在平时的训练环节,能看到马镇扑的是比足球体积小很多的网球,而且一个接一个。对此他解释,教练和自己经常研究国外守门员的训练录像,“找一些好的方法,移植到我们日常的训练中来,用网球练习扑救只是其中一种”。

赛季至今,申花7轮不败,只丢了3球,是整个联赛失球最少的队伍。花开不

败,仗着门前有位“高人”。而马镇把功劳算在大家身上,他说:“这跟全队的打法、吴指导的战术安排有直接关系。防守端有好的表现,是大家共同努力的结果。队友们不遗余力地拼抢补位,加上适合的有效的打法,才成全我作为最后一道大闸,能够有好的数据表现。奖杯不只是一个人的。”对弟子的说法,主帅吴金贵表示赞同:“武汉三镇整体实力非常强,比赛中我们在防守端做得很好。马镇一如既往地表现出色,包括金洋洋和艾迪本场发挥都非常好。”

当马镇做出精彩的扑救后,全场近2.9万名球迷高声呼喊他的名字,为他加油助威。“球场的氛围太好了。无论赛事包装、还是球迷表现,在足坛都是顶尖水平。”这是马镇加盟申花后,首个赛季恢复主客场赛制,他透露,刚开始以为自己会有压力,会紧张,“但当我走进球场听到申花球迷的呐喊声,反而非常享受,感觉很兴奋。现在如果一场比赛球迷来得比较少,可能会有些失望吧。”赛后,马镇第一个走到北看台前,向球迷表示感谢,并将自己的球衣送给一名小球迷留念。 本报记者 金雷

■ 12号球衣专属申花球迷
本报记者李铭坤 摄



收视指南

上视五星体育频道、央视五套今天19时30分将转播中超上海海港客场与浙江队比赛实况。

体坛观察

■ 辽宁队球员张镇麟(右)在比赛中庆祝
图 新华社

CBA总决赛为何打成教学赛?

今年CBA总决赛的最大悬念是什么?不是辽宁队和浙江队谁能夺冠,而是养伤的郭艾伦何时能登场。昨晚这个悬念也解开了:第四节还剩最后3分多钟,辽宁队已经领先20多分,郭艾伦在“垃圾时间”替补登场。

总决赛已经打完的3场比赛,除了首战稍有悬念,另外两场均是辽宁队大比分胜出,哪怕郭艾伦一直不出场,也已经无碍该队夺冠的大局。本该是火星撞地球、针尖对麦芒的总决赛,为何打成了一边倒的教学赛?

绕不过的伤

从常规赛以摧枯拉朽之势早早锁定冠军,到半决赛凭借运气淘汰深圳队,再到总决赛里被辽宁队“吊打”,浙江队虎头蛇尾的表现,绕不过伤病这一因素。

本来外界以为,郭艾伦因伤无法出战总决赛,会让胜利的天平倒向浙江队,后者毕竟是常规赛冠军,总决赛还有主场优势。但是没想到,伤病对浙江队的影响更

大,该队最重要的外援盖利半决赛首战受伤,总决赛第一场没打,失去了外线头号得分手的浙江队主场输球。第二场和第三场他带伤出战但表现不佳,第二场打了17分钟只得到8分,却有5次失误,昨晚只打了5分钟得到2分,很明显他的身体还未完全康复,勉强出战于事无补。

屋漏偏逢连夜雨。总决赛第二场浙江队本土核心吴前又意外受伤,来到客场去医院检查后发现有一条肋骨已经骨折,昨晚也只能作壁上观,浙江队的外线进攻火力又熄灭一个。输掉第三场比赛后,浙江队主教练王世龙也很无奈:“我们现在确实很困难,吴前和盖利的伤,对球队影响很大,我们尽力了。”

逃不过的命

昨晚全场只得到68分,可以说,浙江队的心气已经被打没了,被横扫是大概率事件。这支首次打入CBA总决赛的球队,从队员到教练,几乎每一场比赛都体会到了什么叫交学费,这也是他们逃不过的“命”。这里

的“命”,指的是经验,总决赛里浙江队在为自己的青涩付出代价。

这是少帅王世龙担任球队主帅的第一个赛季,他在总决赛中的表现仿佛让人看到了三年前的杨鸣,当时后者也是首次成为辽宁队主帅就带队杀入总决赛,随后不敌杜锋率领的广东队。三年过去了,当初面对杜锋显得应变不足的杨鸣,如今面对王世龙已经显得游刃有余。此次总决赛,杨鸣设计的防守策略锁死了国手吴前,对此王世龙显得无计可施。在调兵遣将和临场指挥方面,王世龙明显被杨鸣压了一头,他自己也承认比赛中“反应慢”。

总冠军之路是用一次次失败铺出来的,拥有姚明的上海队第三次进入总决赛才拿到冠军,CBA总冠军最多的广东队同样也是第三次才夺冠,而新疆队是第五次闯入总决赛才登顶,辽宁队更是拿了六个亚军之后才最终圆梦。

输过,才知道怎么赢。从这个角度说,浙江队把总决赛打成了“教学赛”,也不全是坏事。 本报记者 李元春

